МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра социологии социальной работы

СОЦИАЛЬНАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ ЖЕНЩИН, ПОДВЕРГШИХСЯ ДОМАШНЕМУ НАСИЛИЮ

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 471 группы направления 39.03.02 - Социальная работа Социологического факультета Тушалаевой Алины Олхузаровны

Научный руководитель		
доктор социологических наук,		М.Э. Елютина
профессор	подпись, дата	
Заведующая кафедрой		
доктор социологических наук,		M.Э. Елютина
профессор	подпись, дата	

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования: Проблема домашнего насилия – одна из наиболее часто встречающихся проблем современного российского общества. Обусловлена она своей масштабностью и деструктивным воздействием на личность, семью и общество в целом. Под термином насилие ВОЗ понимает преднамеренное применение физической силы или власти, действительное или в виде угрозы, направленное против себя, другого лица, группы лиц или на причинение вреда, результатами которого являются телесные повреждения, смерть, психологическая травма, отклонения в развития или различного вида ущерба¹. Соответственно, под домашним насилием понимается умышленное причинение вреда здоровью жизни членов стороны зарегистрированного супруга, сожителя или родственника с целью подавления их воли и желаний, установления абсолютной власти и контроля над всеми сферами жизни семьи. Акты насилия могут осуществляться в виде физического, сексуального, психологического и экономического воздействия со стороны партнера или родственника на жертву и носить систематический характер.

В 2022 году по результатам исследований ООН была выявлена мировая тенденция в отношении домашнего насилия: во всех регионах мира девочки и женщины в непропорционально большой степени страдают от насилия в семье: они составляют примерно 55% всех жертв убийств в семье и 66% всех жертв убийств интимных партнеров². По данным неофициального источника Центра защиты пострадавших от домашнего насилия при Консорциуме женских неправительственных объединений, который предоставляет независимую статистику о масштабах домашнего насилия в России, за период 2022 – 2023 годов 2 284 женщин стали жертвами домашнего насилия, из которых 62% убиты

¹Этьенн Г. Насилие и его влияние на здоровье. Доклад о ситуации в мире: пер с анг. М., 2003. – С.376.

²Gender-related killings of women and girls (femicide/feminicide): Global estimates of female intimate partner/family- related homicides in 2022 // UNWOMEN URL: https://www.unwomen.org/en/digital-library/publications/2023/11/gender-related-killings-of-women-and-girls-femicide-feminicide-global-estimates-2022 (дата обращения: 21.04.2025).

партнером, а 4% — родственником³. Актуальные данные получены на основе исследования опубликованных приговоров по статьям 105 УК РФ — убийство; 107 УК РФ — убийство, совершенное в состоянии внезапно возникшего сильного душевного волнения; статься 111 часть 4 УК РФ — умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего. На сегодняшний день, в России все еще отсутствует закон, которой бы регулировал систему контроля, отслеживания, мер помощи и уголовного наказания в ситуациях домашнего насилия.

Таким образом, мы можем увидеть, что семья все еще остается местом, где женщины также незащищены от проявления насилия в свою сторону и необходимы специальные меры как для предотвращения подобных случаев, так и успешной работы с вытекающими последствиями.

Целью выпускной квалификационной работы представить содержательную характеристику состояния социальной реабилитации женщин, подвергшихся домашнему насилию в российском контексте.

Для достижения поставленных целей следует решить ряд исследовательских задач:

- 1. Дать определение ключевым понятиям исследования: социальная реабилитация, трудная жизненная ситуация, домашнее насилие.
- 2. Охарактеризовать цели, функции и структуру социальной реабилитации.
- 3. Идентифицировать причины домашнего насилия над женщинами.
- 4. Выделить и проанализировать стратегии социальной реабилитации, подвергшиеся домашнему насилию (на примере Государственного бюджетного учреждения Саратовской области «Центр помощи семье и детям г. Саратова».

³Масштабы домашнего насилия в России за 2022-2023 годы: Алгоритм Света URL: https://algoritmsveta.com/алгоритмсвета2022-2023/ (дата обращения: 21.04.2025).

Объект исследования — социальная реабилитация женщин, подвергшихся домашнему насилию в контексте социально-экономических, демографических, культурных реалий современной российской действительности.

Предмет исследования - состояние социальной реабилитации женщин, подвергшихся домашнему насилию.

Теоретическая база исследования. Изучение реабилитации как необходимого вида помощи людям, находящимся в трудной жизненной ситуации представлены в работах таких исследователей как: В.С. Нечаев, Г.Г. Зак. Проблема домашнего насилия отражены в трудах Е.В. Матвеевой, В.В. Соляник, А.Б. Кирюхина, Ю.Ф. Беспалова, С.Н. Ениклопова, Т.И. Ларина, М.Р. Нигматуллин, Л.В. Шукшиной. Социальная реабилитации как инструмент помощи женщинам-жертвам домашнего насилия рассматривается в работах И.А. Григорьевой, Е.В. Лобановой, Т.Ю. Коровиной, К. Ю. Хлупиной.

Особенности возникновения домашнего насилия по отношению к женщинам через призму гендерного неравенства, фемицида, усиления власти мужчин в обществе описаны в трудах зарубежных социологов и психологов Д. Рассел, П. Клик. Экономические и исторические факторы, способствующие закреплению насилия над женщинами представлены в трудах таких российский авторов, как: Е.Н. Семенова, Е.Р. Аггадулина, А.С. Кейзик, В.С. Трофимова.

Эмпирическую базу исследования составляют:

- Материалы неофициальной статистики Центра защиты пострадавших от домашнего насилия при Консорциуме женских неправительственных объединений по проблеме домашнего насилия в отношении женщин;
- Результаты экспертного опроса «Социальная реабилитация женщин, подвергшихся домашнему насилию» (N=2). В качестве респондентов выступили: заместитель директора по методической работе и специалист по социальной работе в отделение приёма граждан

- Государственного бюджетного учреждения Саратовской области «Центра помощи семье и детям г. Саратова».
- Результаты авторского социологического исследования опыта прохождения социальной реабилитации женщинами, пережившими домашнее насилие, проведенное методом контент-анализа. Для анализа было взято 30 историй, которые находятся в открытом доступен и размещены для свободного пользования на сайтах кризисных центров и некоммерческих организаций для помощи жертвам насилия.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в возможности использования ее материалов для дальнейшего изучения проблемы домашнего насилия в отношении женщин, а также при разработке программ реабилитации жертв насилия в семье.

Структура работы обусловлена поставленной целью и задачами и состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В первой главе рассматриваются теоретико-методологические основания изучения социальной реабилитации женщин, подвергшихся домашнему насилию. Раскрываются ключевые понятия реабилитации, социальной реабилитации, домашнего насилия, трудной жизненной ситуации. Освещаются основные причины того, почему насилию в семье чаще всего подвергаются именно женщины.

Рассмотрев домашнее насилие как острую и актуальную проблему для современного общества, а также как трудную жизненную ситуацию, то есть которая объективно нарушает жизнедеятельность гражданина и которую он не может преодолеть самостоятельно, мы подчеркнули ее деструктивное воздействие на личность и общество. Домашнее насилие – причинение различного вида вреда одним членом семьи в отношении другого с целью достижения необходимого результата. Оно не действует локально, а затрагивает все сферы жизни людей: ее психологическую, физическую, экономическую и эмоциональную составляющие. По ряду причин, которые в основном вызваны гендерным неравенством, а именно традиционными представлениями о мужском доминировании; стереотипами, оправдывающими насилие; объективизацией женщин, процент случаев домашнего насилия в их отношении растет с каждым годом. Также причинами здесь выступают экономическая зависимость женщин от мужчин, наличие алкогольной, наркотической, игровой других видов зависимостей у насильника, правовая безнаказанность, социальная изоляция и стигматизация – все это способствует возникновению и закреплению домашнего насилия над женщинами в российском обществе.

В результате анализа трансформации процесса реабилитации можно увидеть, как сместился акцент с простого восстановления физический функций организма на полноценную интеграцию человека в общество. Реабилитация сегодня — это комплекс медицинских, психологических, экономических, правовых и социальных приемов, которые обеспечивают равные возможности для каждого члена общества. Появление социальной реабилитации как

отдельного и самостоятельного направления помощи также доказывает значительный прогресс и улучшение жизнедеятельности нуждающихся групп населения. Социальная реабилитация — это система мероприятий, направленных на восстановление утраченных гражданином социальных связей, социального статуса и, по возможности, полная компенсация ограничений жизнедеятельности. При этом данная система выступает ключевым элементом интеграции людей в общество, а также улучшения окружающей среды для более благоприятной жизни.

Для более детального изучения и понимания социальной реабилитации, нами были проанализированы и описаны скандинавская (Норвегия, Швеция, Финляндия), североамериканская (Канада, США) и европейская интеграционная (Германия, Франция) модели ее реализации с возможностью рекомендаций для адаптации в российскую практику. Из основных моментов было выделено то, что реабилитация жертв насилия является одним из ключевых направлений социальной политики данных стран. Во всех из них действуют законы о домашнем насилии, которые гарантируют безопасность жертвам и справедливое наказание насильникам. Сам процесс реабилитации включает комплексную помощь В виде предоставления временного жилья, бесплатную психологическую и юридическую помощь, право на получение льгот и пособий, поддержку в трудоустройстве и предоставление квотных рабочих мест. Также, во времена информационных технологий, прогрессирующие страны используют технологические современные решения В виде тревожных кнопок, отслеживающих браслетов и мобильных приложений для жертв. Цифровые базы для мониторингов являются одним из основных элементов защиты и предупреждения актов насилия. Интересно и то, что работа проводится не только с жертвами, но и агрессорами как часть профилактики насилия в странах. Государство поощряет создание и внедрение образовательных инициатив в школы, чтобы дети в будущем могли распознавать потенциальную угрозу насилия и своевременно обращаться за помощью, а те, кто уже подвергается ему, не боялись заявлять об этом.

Во второй главе представлены результаты анализа системы социальной реабилитации женщин, подвергшихся домашнему насилию в Государственном бюджетном учреждение Саратовской области «Центр социальной помощи семье и детям г. Саратова». Нами были выделены и проанализированы следующие стратегии социальной реабилитации: предоставление срочной помощи женщинам в нерабочее и ночное время, работа со случаями пережидания конфликта и предотвращение рецидивов насилия, активное содействие в работе с близким окружением женщины в преодолении кризисной ситуации, развитая система патронажа и содействие в трудоустройстве женщин для улучшения результатов реабилитации.

По результатам исследования было выявлено, что центр обеспечивает круглосуточную экстренную помощь, включая медицинскую поддержку и первичное психологическое консультирование, с последующей социальной диагностикой для определения необходимости размещения в кризисном отделении. Также выявлена проблема повторного обращения женщин в кризисное отделение, обусловленная психологическими последствиями насилия: потерей самоидентификации, склонностью к самообвинению и Сама реабилитационная оправданию агрессора. работа включает психологическую помощь не только пострадавшим, но и их ближайшему окружению для нормализации семейных отношений и профилактики рецидивов. 6-месячного постреабилитационного Наличие обязательного патронажа самостоятельной позволяет отслеживать качество жизни клиенток предотвращать повторные кризисы. Однако вопрос трудоустройства остается дискуссионным: с одной стороны, Центр обеспечивает базовые потребности, с другой – работа способствует финансовой независимости, тревожности и восстановлению социальных связей.

Также с целью выявления ключевых проблем и потребностей пострадавших, оценки эффективности существующих программ реабилитации, а также понимания насколько успешно жертвы адаптируются после получения

помощи, были проанализированы результаты контент-анализа историй женщин, подвергшихся домашнему насилию.

Одним из выводов исследования стало понимание того, что алкоголь и наркотики часто сопутствуют насилию, но они не являются его глубинной причиной. Основной мотив агрессора – стремление к тотальному контролю над женщиной, обусловленное культурными, социальными и психологическими факторами. Также наибольший урон насилие наносит психическому здоровью женщин, длительно подвергающихся изоляции, контролю и физическим страданиям. Наиболее востребованной формой помощи сами женщины, подвергшиеся домашнему насилию, называют психологическую поддержку. В связи с этим, высокую результативность демонстрирует психотерапия, даже среди женщин, изначально скептически к ней относившихся. Также значимую роль играет комплексная поддержка (юридическая, медицинская, социальная) от кризисных центров и НКО, а реабилитационные программы помогают жертвам достичь экономической независимости, восстановить социальные связи и развить эмпатию к другим пострадавшим, что способствует их ресоциализации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении подводятся проведенных исследований, ИТОГИ формулируются основные теоретические И практические выводы, заключающиеся в подтверждении необходимости дальнейшего развития системы социальной реабилитации, усиления правовой защиты жертв и повышения общественной осведомлённости о проблеме домашнего насилия.